

前沿聚焦

马首回家,折射盛世气象与孝亲心肠

○李泓冰

马首回来了!

11月13日,一个消息让中国文物爱好者百感交集——文化和旅游部、国家文物局在中国国家博物馆举行圆明园马首铜像捐赠仪式,捐赠者是澳门的何鸿燊先生。

圆明园兽首,本身固然是珍贵文物,但它的价值又远超出文物本身的意义——圆明园命运的起伏跌宕,记录着一个曾经辉煌的古老民族,在西方列强坚船利炮面前的悲凉与屈辱。因此,每一尊兽首的回归,都是国人关注的焦点新闻。在国家和社会达人的共同努力下,此前已有包括牛首、猴首、虎首、猪首、鼠首、兔首在内的六尊圆明园流失兽首铜像,通过不同方式回归。

这次回归的马首在十二生肖兽首中是有特殊性的。十二生肖代表十二个时辰,大水法前的这十二座人身兽首铜像会按其代表的十二个时辰,依次轮流喷水报时,唯中午时马首铜像喷水时,十二铜像会同时喷水。而马首,在中国文化符号中,本就有

更丰富的寓意——马首是瞻,从这个意义上说,马首的回家,具有某种示范意义。

中国文物流失之广、数量之众,是国人心中挥之不去的伤恸。据中国文物学会统计,1840年鸦片战争以来,有超过1000万件中国文物流失海外,其中国家一、二级文物就有100余万件。而联合国教科文组织统计数据显示,47个国家的200多家博物馆中,有中国文物164万件,而民间收藏的中国文物更是馆藏数量的10倍之多。这数以千万计的文物,是祖先们的智慧才情、巧夺天工,原是传家之宝、传国之宝。落后就要挨打,子孙们无力守护,是曾经的国殇,更是国耻。在法国枫丹白露的一个中国珍宝馆里,陈列的多是100年前八国联军从圆明园掠走的文物。它们在异乡泣诉着一个古老民族城池失守的悲哀。

守护国宝便是守护祖训与文脉。在央视《国家宝藏》节目中,身为“五代故官人”的梁氏家族,奋然参加抗战文物南迁的感人故

事,就生动演绎了国之重器何以是祖先魂魄所依,甚至成为守护者的毕生信仰。而今,随着中国综合国力的不断强大,炎黄子孙有能力也有义务守护国家宝藏。何鸿燊先生的善举,堪为马首是瞻——类似的善举,已经成为流失文物回家的重要渠道,这是民族复兴的盛世气象,也是炎黄子孙的孝亲心肠。

然而,我们在向流失文物回归努力的人们致敬的同时,也要注意,一段时间以来,在厚利驱动下,不少文物和艺术品通过非法途径流失国外。有文物专家分析,历史上文物流失的主要原因是外国掠夺,而现在流失文物主要是因为走私,且后者流失文物的数量已经大大超过前者。

流失文物回归原属地,这一文物保护原则,已是国际共识。马首归来,我们畅通国宝回家的“来路”值得庆幸。但同时也必须意识到,阻止珍贵文物继续被盗卖走私出境,堵住国宝流失的“去路”已成当务之急。

来源:人民网



画里有话

群众工作是我们的看家本领,我们党靠群众工作起家,同样要靠群众工作实现长期执政。走好新时代群众路线,密切联系群众,就要深入实际、深入基层、深入群众。领导干部要扑下身子,沉到一线,迈开步子,走出院子,到车间码头,到田间地头,到市场社区,亲身察看、亲身体验,同人民群众打成一片,聆听人民群众的诉求,增强同人民群众的感情。“身入”基层,“心到”基层,做好调研,找到解决问题的金钥匙,提高为人民群众分忧解愁的服务水平,走好新时代群众路线就能水到渠成。

田建贺 画 来源:求是网

社会议议

为便利让渡个人隐私存在安全隐患

○张焱

人脸照片正在被作为商品售卖。

近日,有媒体调查发现,网上有卖家私下售卖人脸数据照片,有发帖者称8元可买3万张人脸照片,还有卖家表示,其出售的照片大部分来自朋友圈,且没有取得对方同意。

近年来,人脸识别技术运用逐渐增多。作为众多生物特征识别技术之一,人脸识别技术以高精度、易使用、稳定性好、性价比高等特点成为市场应用最广泛的识别技术。一些餐厅、银行、商店纷纷安装刷脸支付,一时间“出门只需带上脸”成为人们热议的话题。

但在便捷背后有着安全隐患。人脸信息伴随人的终生,不像账户信息泄露还可以用更换账号和密码的方式进行补救。有专家认为,人脸数据具有唯一性,如果厂商将人脸数据收集以后没有规范化应用,一旦泄露可能导致严重后果,出现滥用的可能性,因此要对其进行最严格的保护。

今年10月28日,由于反对采用人脸识别的方式进入动物园,浙江理工大学一教师将杭州野生动物世界告上了法庭,该案也成

为国内消费者起诉商家的“人脸识别第一案”。而一些城市拟将采用人脸识别技术对乘客实施分类安检,以提高乘客通过效率,这也引发舆论关注。

网络社会的便利与效率常常是通过个人让渡一部分隐私权实现的。围绕面部特征等个人信息的收集、利用,各国法律大多是以用户的“知情—同意”为合法的基础。但不可忽视的是,一方面,很少有用户关注自己到底“同意”了什么,在手机应用跳出相关隐私条款后,匆匆拉到最后直接画钩是常态;另一方面,在一些场景下,“授权同意”几乎是可能完成的任务,例如公共场所使用人脸识别技术对人脸影像进行商业性的收集、分析,几乎没有获取用户同意的可能。而退一步说,如果用户拒绝提供个人信息,厂商就不会提供相关服务。

在这种情况下,我们要下定决心,持之以恒,系统性地完善法律,严格落实个人信息保护制度,健全法律保护体系。根据现行刑法规定,未经同意而非法获取,或者将合法取得的个人信息出售给第三方,此类行为

均涉嫌构成侵犯公民个人信息罪;民法总则第一百零一条规定,任何组织和个人需要获取他人个人信息的,应当依法取得并确保信息安全,不得非法收集、使用、加工、传输他人个人信息,不得非法买卖、提供或公开他人个人信息。此外,2019年,国家互联网信息办公室发布了《数据安全管理办法(征求意见稿)》,向社会公开征求意见,明确了个人信息和重要数据的收集、处理、使用和安全监督管理的相关标准和规范。在此基础上,进一步制定专门的数据安全法、个人信息保护法,做到有法可依,对于确保人脸识别技术不被滥用、限制技术负面影响仍迫在眉睫。

除此之外,也要加大对公众的科普宣传。网络时代,公众应有相应自我防范意识,认真阅读隐私条款,发现可疑条款或条款晦涩难懂的情况,应当拒绝使用该应用,在个人信息侵权事件发生后,应当及时循相关程序主张权利,向政府有关部门举报。

技术的发展没有边界,但技术的使用应有边界,这个边界应该及早确立下来。

来源:光明日报

经济走笔

品质决定商家走多远

○白光迪

多家电商平台销售纪录再创新高,直播购物带来消费新体验,三、四线城市等下沉市场购买力爆发……刚刚过去的这个“双11”,再次刷新人们对中国消费市场的想象。火爆的景象,既折射出中国澎湃的消费动能,也让市场看到了消费的蓝海。

无远弗届的互联网,改变了人们的消费习惯,满足了多元提质的消费需求。往年的“双11”是“囤全国好货”,现在是“买全球尖货”;曾经是“有啥买啥”,如今是“啥好买啥”……在消费升级大趋势下,消

费者从“追求价格”向“追求品质”转变,大众消费日益进入品质消费新阶段。单纯的“拼价格”已经难以包打天下,“拼品质”成为每个市场主体的必然选择。

今天,消费早已不是一次性的买与卖,而是指从下单到收货再到售后的全过程。重不重视商品品质,决定着商家能否站稳脚跟;重不重视服务品质,决定着商家能走多远。一手抓商品品质,一手抓服务品质,这是商家赢得消费者信任的不二法门,也是开拓消费蓝海的必由路径。

来源:人民网

◀ 上接第一版

车行道按需“调导向” 斑马线穿上“反光衣”

同时高度耐磨。记者注意到,黏贴在路面的反光标线带厚度轻薄,轻微凸起于地面,并不影响行车。

而在区内15个大型货运车辆交通事故多发路口,另一项生命守护工程——设置“右转危险区”也已铺开。记者看到,在这些路口,4个方向的右转弯区域都喷涂上了醒目的红色“右转危险

区”。集装箱运输卡车、挂车、搅拌车等大型车辆因车身较长,右转时前后车轮的运动轨迹不重合,形成“内轮差”的视觉盲区,若非机动车和行人步入视觉盲区范围内,极易被卷入车底遭碾压,导致“包饺子”事故。醒目的“右转危险区”同时对大型车辆和非机动车、行人形成警示,保护市民出行安全。

◀ 上接第一版

三泖展画卷 九峰换新颜

立奖惩

破解“政府干、群众看”难题

“众人拾柴火焰高”,工作不能只是政府干,群众看。为了调动农民群众参与的积极性,在泖港镇胡光村,出台了一套鼓励离农退养的“生态补偿”政策。村党总支书记朱爱葵介绍,按照该政策,退养的家庭每年每户补偿300元,由村民申请,村委会收到申请后,组织考评小组考评,考评结果公示7日无异议后发放补偿金。同时,为了鼓励村民互相监督,生产小组如果全部退养,在原补偿金的基础上,每家每户再加200元。政策试行至今,有4个村民小组已全部清退了鸡鸭棚舍。

区级层面也出台了相应的激励政策。区农业农村委基建科科长杨海峰介绍,每半月一次,委员会组织人员对各村的情况进行督查,并以“红黄绿”三种颜色在督查表上标识各村的工作进展和整治情况。督查的结果及时报送

上级部门的同时,年底汇总,结合节点督查和年底督查,根据人居环境的细化指标,对每个村的整治成效打分,各村根据得分可获得2000元/户到4000元/户不等的奖补资金,得分80分以下的村庄也将受到相应处罚。除了对村级的奖补,对于主动参与宅前屋后整治的农户,每户也将给予1000元的奖励。

奖补措施发挥效应的同时,部分街镇也对整治“后进村”的约见制度动了真格。近期,新浜镇组织相关职能部门对辖区内人居环境整治情况明察暗访,肯定先进村的同时,镇领导也“约见”了后进村相关负责人,谈困难、谈方法,面对面、点对点督促人居环境整治的顺利进行。

乡村美是生态文明建设的主阵地,也是乡村振兴发展的坚实基础。“今年的任务是完成40个村庄的整治任务,目前每个镇的示范村和每个村的示范点建设基本完成。”杨海峰介绍,接下来将在面上进一步推开。如今,田畴变绿,村庄更美了,美丽乡村正渐渐成为美丽松江的底色。

◀ 上接第一版

松江综合保税区智能化卡口启用

“智能化卡口设备的投入使用,不仅简化了卡口货车通关的操作流程,为企业通关提速增效,也优化了对园区内企业行政车辆的更新、管理及注销工作,保证了综保区日常运作符合海关特殊监管区域封闭运行的要求。

同时卡口车辆出入速度的提升,使得卡口外部交通堵塞的情况得以有效缓解,交通事故发生的风险得以显著降低,内部查验场地的停车空间也得到了充分利用。”松江综合保税区相关负责人表示。

◀ 上接第一版

守初心担使命 推进产业经济高质量发展

有力地推动了我区产业经济发展各项工作任务。聚焦新发展理念,助力先进制造业产业集群建设,发布《松江区产业地图》,完善“6+X”产业发展规划和招商目录,研究出台支持“卡脖子”工程和颠覆性技术发展等“黑科技”专项政策,重点推动人工智能、集成电路、生物医药产业链和创新链“双链融合”,加快构建多层次产业生态圈;聚焦“四个论英雄”,助力盘活存量资源推动产业结构转型升级,出台了《关于加强松江区集中建设区外(198区域)企业改扩建项目评审的暂行办法》、存量工业用地二次开发政策实施细则等,加快重大产业项目开工建设,加快挖掘企业技改和战略留白区等投资增长点;聚焦优化营商环境,主动跨前提供一流“店小二”服务,通过走访、座谈等形式拉近与企业距离,提高满意度和获得感,通过举办要素对接活动等创新服务形式增强企业参与度,通过抓住出口加工区升级为综合保税区的契机着力应对经济下行压力。

守初心、担使命,就是要加强作风建设,担当起新时代新使命,为产业经济高质量发展贡献力量。要始终坚持“严”字当头,激昂逢山开路、遇水架桥的时代情怀,强化使命担当。严格落实意识形态责任制,以立为本、立破并举,以疏为要、疏堵结合,坚决维护意识形态安全,始终把党的政治纪律和政治规矩放在首位,切实扛起政治责任和使命担当。要始终坚持“干”字导向,锻造唯实唯干、奋力担当的干部队伍。松江正处于全面深化改革的攻坚期,需要一支充满激情、富于创造、勇于担当的干部队伍,我们要主动对标,加强思想水平的提升、境界格局的拓展、能力本领的锤炼。特别是要按照李强书记提出的“每个干部都要增强内在的创造动力,努力成为创造之源”的要求,在学习和实践中找思路、想办法,善思善谋、善作善成。

不忘初心、牢记使命,关键在党的各级领导干部。区经济工作党委将以上率下,带头深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想,以时不我待的拼劲,锤炼本领,实干担当,推动长三角G60科创走廊迈向更高质量发展。

(作者为松江区经济工作党委书记)

冬季献血注意事项

1. 扩张血管

根据热胀冷缩的原理,到了冬天,湿度的降低会导致我们的血管相对收缩,血液流动速度相对缓慢,这就增加了护士找血管的难度。因此,为了扩张血管,大家可以在献血前饮上一杯热水以促进血液循环,或者轻轻拍打肘部使血管充盈。另外,在采集的过程中有节奏地做握拳动作,可增加血流速度。

2. 保持饮食清淡

喜欢吃火锅的人常说,寒冷的天气配上火热冒泡的火锅,还有什么比这更加幸福。不过,献血者一定要注意

啦,献血前一天晚上和当天早晨,不要吃太油腻的食物,同时也不能饮酒,以免体检不合格而延误献血。



3. 预防感冒

天气过于寒冷,免疫力差的朋友就经常被感冒缠上身,但一定要注意预防感冒。如果已有明显感冒症状,例如发热、头痛、咽痛、咳嗽等,就不适宜

参加献血。如果无任何感冒症状,仅仅是自觉轻度不适,或者正在预防性服用感冒药物,需要经过献血现场体检医生的综合判断,才能决定身体状况是否适合献血。

4. 穿戴宽松

冬天是个藏纳的季节,每个人都包裹的和粽子一样。不过在献血当天,还是应该穿上宽松、容易脱的衣服,方便献血。

